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I. Feludatsor

Az elsd feladatsorban husz kérdés szerepel. Minden kérdés
utdn 5 vdlaszt tlintettilnk fel, amelyeket A B C D 43 B bdetilk-
kel Jeldltiink. Irjuk a V4laszlapon a feladat sorezdma mall%
azt a betlit, emely az adott kérdésre & meglfeleld vdlasut
jelold.

Az 1-4. sorszdmu kird<sek vdlaazthatdk. Az l.a.-4.a.-1g Jel-
zett kirddésekre azok vdlaszoljenak, akik dolgozatukat A 14p-

xor Osazetitele 4s a kirnyezetvédelem toszefilggised cimll té-
mabdl irték. Az l.b.-4.b.-1g 9zdmozoit kérdések azok gzAmdra
szédlnak, akik az Oxigsniartalmu szerves vegyilletek jellemz§
tulajdongdpnl 4g kémhatisuk cimii t4makdrbsl kdszitettsk el

dolgozatukat.

Az 5-20. sorszdmu kdrdések mindenki azdméra epyformén kitele-

=8k

1.a. A levegd szennyezehltsdgivel kapcsolatos aldbbi 4111itda0k
kisziil melyik hibds?

A. A levegdbe Jutd Slomvepyiiletek az egiszaipgre 4drtalma-
sak, ‘
B. Az orszégutak mentin levd nivényekbdl vigzonylag sok
\ Slmot lehet kimutatni.
C. A kopogdsgitldkint alkalmazott dlom-tetraetil rivin
Jut az sutdulak levepiithe Slomvepylilet.
D. A nagyvdrosokban levd névinyekrs lerakddolt porban 1s

Kimutathatdk an ¢lomvegyiiletek.

. A szerves hullad$kok elspetise sordn lavegsbe jutd nib-

rogin-monoxid is drtalmna az embartl grervezotre.
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al4bbi 4111tédsok kbzlil az egyik hibés, melyik az?

A levegl £8 alkotdérészel a nitrogén, az oxigén, 8 nemeg-
gézok, & vizgSz s a szén-dioxid.

A ndvények az asszimildcidnak nevezett folyamat sordn
a.§éveg6 s8zén-dloxid jét oxigén felhaszndlésdval szerves
vegyliletekké alakitjéyx 4.

Az €18 szervezetekben vé;bemend lassu égée egyik végter-
méke & €Oy, emely kilégz-vkor & levegdbe kertil.

A tlzeléberendezésekbil « levegdbe juté égéatermékek leg-
nagyobd réaze 002.

A levegd CO, tartalma nag:idbél 4£1landd.

aldbbi A11itdeok koziil az vavik hibda, melyik az?

Az Szon a magesabb 1:-- ;. hen fordul eld 48 vissza-
tartja az ultraivolya : ont,

Szerves anyagok bomldsa scr - 53 Ag I,5 18 Jut a leve-
gdbe.

Alkoholog erjedésndl CO kelci“azik, ezért osak évatosan
gzabad &z erjeszlS pincfkbe lemenni.

A 802 a kéntartalmu sz ok elégetése utjdn jut a levegél-
be.

A nivények kiiloni. on ‘rzdkoavek a S0,~ra.
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4.n. Az alédbbl 411itdsok k¥zill az egyik hibds, melyik az?

A,

L.

B.

Az

A KOJAL meghatdrozott helyeken a leveg§ 6sazetéte1ét‘
vizsgdlé berendezéueket Hzemeltet.

A levegﬁt nagyon szennyezl az iperl telepekrdl tédvozé
8zéllé por.

Az lizemek ujabban nagy gondot fordituanak a szd4116 po-~
rok visszatartdsdra és elkiilonitdsére. .

A televizié 1s mutetta, hogy Nyergesujtalu kdrnyskst .
ma mdr nem lepi el a vasmiibdl tdvozé vordses, vas-oxid
tartalmu sz4116 por.

A portalanitds tbrténhet pl. portogd kamréval, vagy pl. .
elektromos portalanitéval. '

alkoholokkal kapcsolatos aldbbl #llitdsok kdzill melyilk

hivds?

A,
B.
C.
D.

E-

A 2-pentanol képlete: CIIBCchHOHG‘:IZCH3
Az alkoholok oxigén tartalmu szerves wvegyliletek.

A glicerin hdromértékil alkohol.

Az mlkoholok fémndtriummal H,-gf%z fTejlé&ddse kozben

reagdlnak.

2

A nagy szénatomszdmu alkoholok wvizben nem oldddnak.



2.b,

3.b.

4.%.

Az éterekkel kapoaolatos aldbbi &llitésok ktzlil melyik
hibda?

A. A dietiléter képlete: CH,CH,0CH,CH,.

2
B. A dietiléter a metiléterrel ellentétben nem gyullekony.

"C. Az dterek &s az alkoholok izomer vegyﬂletek

D. A diétiléter izomer a butanollal.
E. Az éterek molekuldl nem slkothatnak egymésaal hidrogen—
kotést. :

Az aldehidekkel kapcsolatos aldbbl 41litdsok k¥zill melyik
hibdsg? :

2 ©

™~
I H

A. Az aldehidek funkoids csoportja: -C~-C

B. Az aldehidekben egy karbonilcsoport két C~atomhoz kep-
cs0ldédik.

C. Az aldehidek a meleg réz /II/-oxidot fénrézzé redukéljék

D. Az aldehidek alkoholld redukdlhatdk.

E. Az aldehidek karbonsavvd oxiddlhaték.

A karbonsavakkal kapcsolatos aldbbl d1llitdsok k8zlil melyik
hibds? :

0

<

A. A karbonsavak funkciés ocsoportja: -~ C

OH
B. A karboxil-csoport OH-kiétése poldris.
C. A karbonsavak dimerizdcidéra hajlamosak.
D. Két karbonsav kizttt 4 hidrogén-k¥tés alakulhat ki. e
E. Bpy karbonsav erdsségét a dlsszocidcids egyensulyi

411landé)dval jellemezaziik.



5. A rendszdmmal kaposolatos aldbbli 4llitédsok kbzlil melyik
hib4s? : . :

A.

Egj atom rendszéma megegyezik a magjdban levé protonok

szédméval. ‘ '

Ha a tSmegszdmbdl kivonjuk a neutronok szdmdt megkapjuk
a rendszdmot, |

A rendszém mogegyezlk az elemnek a pqriddusoe rendgzer-
ben elfoglalt helyével. '

A deutérium a 2-es témegeszdmu hidrogénizotop.

A deutériumatom magjdban k4t proton van.

A vegyértdéksziggel kaposolatos aldbbi 411itdsok k¥zill melyik
hibds? '

‘A.

B.

A metdnbean 8 H - C - H kittégek kiztl szidg, az un. tet-
rasder szdg 109,5°.

A viz molekuldjdben a H - O - H kbtésszbg a tetrasder
8z0gnél kisebb.

A CO,-ban az 0 - C - 0 kbtdeszog 180°.

Az NHB-molekuléban e H-N-H kitdaszbg a tetradder
8z6génél nagyobb.

Az NHZ-ionban e H-N-H kbttdsszdg 109,5°.



T.. Az atompdlydval kapcsolatos aldbbl 4111itdeok Eﬁzﬂl malyik

hibda?

A,

Atompdlyénak nevezzlik azt az atommag kdriili térrészt,
ahol az . elektron /elektronok/ mozgdsa kSzben a legtdbd
146t to61td. .

Az atompdlya szimmetridje /alskja/ a £8kvantumszdmt Sl
tlgg. | ‘

Az atompdlya szimmetridja /alakja/ a melldk- &s mégneses
kvantumszdmtdl fiigg.

Az s-atompdlya gtmbazimmetrilkus.

A p-atomp4lya tengelyszimmetrikus.

A kristdlyrdcsokkal kapcsolatos aldbbi £111tdsok koziil
melyik hibds?

A.

B.
C.
D.

E.

A szilicium-dioxidban az atomok kovelens kotéssel kap- .
ceolédnak egymdshoz $s atomrdcsot képeznek.

A gyémdnt és a xén 1s atomrdcsot képez.

A s211drd Jédban a jédmolekuldk molekulardesot képeznek.
A NaCl lonrdcsot képez. .

A fémes rédcsban a fématomokrdl leszakadt elektronok a
visszamaradt valemennyi fémionhoz tartoznak.

Sr ety

e, T
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A gdzok siiriladgdvel kapcsolatos aldbbi 4111itdook kozill

melyik hibés?

A. A metdn és a hidrogin sgiiriiaige a leven’3indl kisebb.

B. A metéﬁhsurﬁsége nyolceszor nagyobb mint az azonos
hémérsékletli és nyomdsu hidrogingdz siirliadge.

C. Az 1 bar nyomdsu és 20 °C-os hidrogénpéz silritsége na-
gyobb mint az 1 bar nyomdsu de. 100 ®C-08 hidrogéngéz
alirllsége. .

D. A 20°C~-08s é8 8 bar nyomasu hidrogéngéz'sﬂrUBége ugzyan
akkora mint a 20 °Ceos €5 1 bar nyomdsu meténgdz afirti-
aége. ,

E. A hélium siriliadége négyszer nagyobb a hidrogén siiriliségé-
nél /azonos nyomdson és hémdéradkleten/. '

Az 0lddéddssal kapcsolatos aldbbi Allildsok koziil melyik
hibés? ‘

A. A kovalens kidtdsii molekuldk, mint pl. a hidrogén-klorid,
vizben nem szakadnak azé¢t ionokra. '

B. Az ionkristdlyos vepyiiletek nagy rdésze vizben jé1 ol-
dddik.

C. 0ldéddskor az ionhriutéiyt alkotd ionok hidratdlt ionok
alakjiban hagyjdk el a kristélyt.

P. A hidrdétburokban a dipolus szerkezetll vizmolekuldk ird-
nyltottan veszik koriil az iont.

E. A hidratdciés energin sepitl eld az ionoknak a kriantdly-

rdcabdl vald kigzakuddoil.
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11, Az oxiddcids szdmmnl kapemolatos alébbi 111t 4530k k¥zlll
melyik hibqs? _ :
A. Az emméniamolekuldban a N-atom oxid46ids szfma =3.
B. Az amméniumionban & N-atom oxiddcids szdma -5
C. A nitrdtionban a N-atom oxiddciés szdma +5.
D. A nitrogén-dioxidban a N-atom oxiddciés szdma +4,
E. A nitrogén-monoxidban a N-atom oxiddeids szdma +2.

12. A Brionsted elmélettel kapcsolatos aldbbi 411itdsolk kdziil

melyik hibds? .

A. Bronsted szerint azok a molekulék vagy ionok, amelyek a
reakciéban protont adnak le, abban a reakcidban savként
viselkednek.

B. A HCOZ-ion savkint és bézisknnt is viselkedhet.

C. A HCO3-ion NaOH-oldat hatdsdra bdziskdnt fog viselkedni.

D. Az smméniumion vizzel savkdnt viselkedik, mert annak pro-
tont tud leadni. ' _

E. Az acetdtion bdziskint viselkedik, amikor & vizmolekulé-
bdél protont felvéve ecetsavmolekuldvd alakul.

13. A kémhatdssal kapcsolatos aldbbi A111tdsok kozill melyik hibda?

A. A tiszta viz semleges kémhatdsu, mert benne a hidroxid-
ionok koncentrécidja megegyezik a Nldroxéniumionok kon-
centrdciéjdval,

B. A szdédaviz savas kiémhatdsu, mert oldott szén-dioxidot
tartalmaz.

Ca A nﬁtrium—kérbonét-oldat enyhdn savas kémhatdsu;-mert a
karbondtionok egy része a vizzel szénsavv4d alakul.

D. A fenolftalein indikdtor savas oldatban szintelen.

E. A fenolftalein indikétor NaOH-oldatba cgseppentve, azt
piros szinire festi.
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14. Az sluminium-szilikd4ttal kapesolatos aldbbi éllit&nok ktziil
melyik hibds? .

1-5..‘

l16.

A.

A XSztnséges ablakliveget aluminiumszilikdt megolvasztésd-

 val 411itjék el5.

A cement agyagbdl és mészkSbSl késazill.
Az egyag f&leg aluninium~923ilik4tbdl 411.
A keolin gyskorlatilag tiszta aluminium-szilik4t.

A cserép €8 a tigla agyagbhdl s homokbSl késziil.

A fényképezéssel kapcsolatos aldbdbi éll;tésok kbziil melyik
hibds? '

A.

Az -ezilsthalogenidek, kiiltntsen az AgBr fény hatdsdra ele-
meire bomlik.
A filmen a fénydérzckeny réteg zselatinba Agyszott AgBr-bél

" 411.

Az eldhivéds redukd1l6 anyagot tartalmezé oldatban tdrténik.
Fixdidskor a feleslegben maradt redukdlészert oxiddljdk.
A fixirséd kristdlyvizet tartalmazéd nidtrium-tioszulfdt.

A vizek keménységével kaposolatos aldbbl 411itdsok kbzlll

A.

B.
C.
D.

E.

'melyik hibéds?

A vizben oldott kalcium- és magnézium-hidrogin-karbondtok
okozzdk 8 viz vdltozd keménységédt.

A vizben oldott karbondtok okozzdk a viz 41llandé keménysdgst.
Kemény vizben & szappan nem k4pez habot.

A kemény viz kazdntdpldldsra nem alkalmas, mert sok ka. in-
k5 rakédik le beldle.

A vizldgyitdas tbrténhet trisdval, torténhet ioncserdldkkel.

Heild
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17. A paraffinokra az alébbi megéllapitésok kbzill egy igaz.
+ Védlassza ki az egyetlen helyes vilagzt! '

18.

A.

B.

A hexén molekula gbmd alaku, a 2,2- dimetil-propﬂn vi-
gzont elnyult formdju.

A 2,2-dimetil-propén molekula jéval nagyobb energia
érdn, magasabb hémérsékleten tud kilépni a folyadék-
fdzisb81l, mint a n-pentdn molekula.

A l4ncmolekulédkat - Ssszehasonlitva a gtmbalakuakkal -
nem kell nagyon lehﬁtenunk. hogy kristdlyokkd alakul—
janeak, megfagyjanak.

A paraffinckndl minél nagyobdbd mertéku a lénoelégazéa,
annél megasabb az olvaddspont, alacsonyadd a forrdspont.

A paraffinok magasabb hémérsdkleten ionokra bomlanak,

ezekb3l kisebb szinatomszdmu szénhidrogének képzldnek.

Az aldbbi megdllapitdsok kvziil egy hibds, Allapiisa meg

melyik! . \
A. Az éterek forrdspont]a és olvaddspontja kizel 411 az -

C.

D.

E%
»

azonos szdmu elektront tartalmazé /izoelektronos/ szén-
hidrogdnek fizikail dllandéihoz.

A karbonsav-molekuldk koz&ttl hidrogénkitések erlsa‘ge
negyobb az alkohol-molekuldk kdz8tti hidrogdéniitések
erlgségénél.,

A vizmolekuldk szdmidra energetikallag kedvezutlen az
apoldris szénldncok koriili elhelyezkedés,

A karbonsavak homolog soréban a névekvd szénldnccal né
a pKs értéke, csdkken a savi erdsség. o
Az alkoholok olvaddspontja mindig megasabb, mint az
azonos szdnatomszému karbonsevaks.



19.

Az

. A,

20.
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amidcsoportial kapesolatban melyik megd}iapitds hibis? |

Az emidcsoport az €16vé szervezddttt anyag legalapve--
t5bb vegyiileteinek, a fehérjéknek, nukleinsavaknak a
molekuldiban is el&fordul. ) )

A H=-=X, W-C ésa C= 0 kbtdsek egy sikban helyog-
kednek el az emidcsoportban. o

Az emidcsoportban a delokalizdcié miatt a nitrogén nem-
kotd eleketronpdrjdnak A protonmegkittdé kdpessége megnd.
Az amidok nem bézisok. . ' |

Az amidok igen gyenge‘savak.

A kirdlis szerkezetii tejsav kit enantiomerjének 1 : L
arényu keverdkét dszteresit]iik a kirdlis 2-butanol két
enantiomerjémek . 1 : 1 ardnyu elegyivel. Az igy kapoti
észterekrél tett megdllapitdsok xoziil melyik hibds?

A.

B.

A keletkezett 4szterek kézdtt vannak olyenok, melyek
fizikai tulajdongdgaikban killtnboznek.

A keletkezett észterek Gaszes fizikail tulajdonadpaik-
ban megegyeznek, hiszen két tikdrk4pl pérf kapunk.

A keletkezetf észterek kozdtt vannak enantiomerek.

A keletkezett észterek k6zdit vannak diasztereomerek.
A keletkezett dazterek kdzott vannak enantiomerek éir-

diasztereomerek is.
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II. Feladatsor

1. feladat

Egy vegyiilet elemi btsszetétele /tomeg %-ban/ 8 xbvetkezs:

¢ 54,55 %
H 9,09 %
0 36,36 %

Az anyeg 1702,6 grammjdnak gdze 100 ¢%°—on 1,2 dbar nyomfson
500 dr térfogatot t¥lt be. Ml az anyag daszegkdplete éa mi
a molekulaképlete?

/R=8,314 Jmol™t X~
c=12,0, Hel,0, 0=16,0/

1; 1 bar=105 Pa, relativ atomtomegek:

lo pont

2. Telndat

Oxélsavold;t titrd14sdra fogyott 8,71 cr 0,1 mdlos NaQH~oldat.
Hény cr 0,02 mélos KMnO4-oldatfal oxidd1lhatd ugyanez a sevol-
dat az aldbbi, kiegészitendd reakcidegyenlet alapldén:

/COOH/2+KMnO4+H2S04=002+K2504+Mn804+ .

6 _pont
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3. feladat

20 tﬁmegazézélékoa,ll,loo g/on’ slirtiadglt sdsavoldatot 10 érdn”
4t 6 Amperes drammal elektrolizdlunk. A keletkezett oldat
10,00 g-ja 27,%0 c¥ 1,000 mélos NaOH-oldattal semlegesithetd.

'I!1yen térfoggtu volt a 20 %-o08 oldat? M1 az elektrolizis folya-
mdn fejlsds gézok baaztérfogata norméléllapotban?

/A pdrolgést nem vesszﬂk figyelembe; 100 %-os3 éramkihasznélés—
anl szémolunk; a normdldllapothoz O °C hémérsdklet és 0,1 MPa
/1 atm/ nyomds tartozik./

Relativ atomtdmeg: Cl:35,5.

16_pont

1.feladat

Mg-A1-Cu porkeverékbdl kivett minta pontogan fé1 mol anyagot
tartalmez. Sésavat ontve rd 7,35 dr standarddllapotu hidrogén-
riz fejl6dik. A minta sdésavoldatban nem 014648 részét forrd,
{tmény kénsavban oldjuk, majd higités utdn kikristdlyositjuk
az oldott anyagot: 62,5 g kristdlyviz tartalmu anyeg készdik.

/FeltStelezzilk, hogy 8 folyamatok teljesen végbemennek. /

Kérdések: a/ Milyen a porkeversék mol%—os dpazetitele?
b/ A képzbditt hidrogéngédz hény -4t fejlesztettilk
a minta egyes komponensel?
¢/ Hény gramm a bemért minta?

lelativ atomtimegek: Mg : 24, AL : 27, Cu: 64,

o]

: 32,

12 pont
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5. feladat

Két gdzhalmazdllapotu, nyiltléncu'szénhidrogén elepsydnek leve-
gbre vonatkoztatott relativ stiriisége 1,17. Az elegy 3oo cn'-e
/273 X; 0,1 MPa/ 26,7 co’ 0,4 méloa brém-oldatot /szin-tetra-
kloridos oldat/ szintelenit el. A gﬁz térfopnta ekizben 180 cx-
re cgbkken. A vigsdzamaradd gdzbdl piidéciéval olyan egy értéki
karbonsavat &1litottunk els, melynek 1 g-ja 0,933 g KOl-dal
semlegesithetd. | | ’

Mi a két szénhidrogén Usszegkiplete?

Irja fel a lehetsdges izomerek konstitucida képletst, s nevezze
el a vegyilleteket!

18 pont

6., feladat

Hidrogén és klér gdzelegyet elektromos szikrdval robbantunk.

Az igy kapott elegyet vizen étbubof@koltatjuk. Az oldal kdlium-
-30d1ddal nem ad szinezddést, de 2 g Na,0-dnl semlegesithetd,

A marsdik gdz térfogata - standard4linpotlan -~ 1 dm.

Milyen volt az eredeti gfzelegy mol%-os innzetdtele?

fo et ——"
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T. feladat

A pentén izomerjeit magas hémérsékleten kldérozzuk. Ilyen
esetben valamehnyi szénatom azonos valdszinladpggel halogéne-
zGdik. Az "A" igomerbdl hdrom kiiltnb8z8 monoklérpentdn, a
"BY {gzomerbSl e egy és = e 1zomerbsl n __gx kif1l¥nbdz8 monoklér~

vegyillet képz6dik.

Mi az "A", "B" é3 a "C" pentdnizomerek szerkezete? Nevezza
el azokat!

9 pont



